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     Berufsorientierung an der 

            KGS Moringen
(Fachbereich Arbeit-Wirtschaft-Technik)




         „Na, und was willst Du werden“?


Den Jugendlichen, die unvorbereitet mit dieser Frage konfrontiert werden, fällt die Antwort sicher schwer.
 Denn die Berufswahl ergibt sich nicht einfach automatisch am Ende der Schulzeit, sondern setzt einen anhaltenden Prozess voraus, in dem sich Jugendliche mit dem Thema Berufsorientierung  auseinander setzen können.

Die KGS Moringen bietet allen Schülerinnen und Schülern bereits ab Klasse 5 auf vielschichtige Art und Weise die Möglichkeit, sich im Berufsleben auszuprobieren, Einblicke zu bekommen und Erfahrungen zu sammeln.

Hier finden Sie einen Überblick über berufsorientierende Maßnahmen an der KGS Moringen und dem Fachbereich AWT. Allen außerschulischen Partnern (Eltern, Betrieben und Organisationen), die uns dabei unterstützen, gilt unser besonderer Dank. Alle außerschulischen Maßnahmen werden in der Schule im Unterricht vor- und nachbereitet.

Jens Bentgerodt

(Fachbereichsleiter Arbeit-Wirtschaft-Technik)



www.kgsmoringen.de
  „Zukunftstag für Jungen und Mädchen“

Einmal im Jahr, am letzten Donnerstag im April, gehen unsere Schülerinnen und Schüler ab Klasse 5 für einen Tag in einen Betrieb ihrer Wahl. Jüngere Schülerinnen und Schüler begleiten meist ihre Eltern am Arbeitsplatz. Mädchen sollten dabei in die „typischen Männerberufe“ und Jungen in die „typischen Frauenberufe“ gehen.

                Jugendwaldeinsatz 
Erstmalig ab dem Schuljahr 2011/12 findet für die 7. Klassen aller Schulzweige ein einwöchiger Jugendwaldeinsatz statt. Den Jugendlichen soll auf anschauliche und verständliche Art Wissen über den Lebensraum Wald vermittelt werden. Außerdem erhalten sie einen Einblick in die Berufs- und Arbeitswelt eines Forstbetriebs.

       Kooperation mit der BBS II Northeim

Seit dem Schuljahr 2008/09 besuchen Schülerinnen und Schüler der 8. Hauptschulklasse im Rahmen der „Praxistage“ an einem Tag in der Woche die BBS II in Northeim. Hier werden praktische Einblicke in  unterschiedlichen Berufszweigen wie u.a. Metall- und Elektrotechnik vermittelt. Im Rahmen des Profilfachs Technik wird die Kooperation ab dem Schuljahr 2014/15 auf den Realschulzweig ausgeweitet. 

              Betriebspraktika

Für alle Schulzweige findet in Klasse 9 das dreiwöchige Betriebspraktikum statt. Hier können bereits Weichen für die spätere Berufsausbildung gestellt werden. Alle Beteiligten (Eltern, Schülerinnen/Schüler, Betreuer/Betreuerinnen aus den Betrieben und Lehrkräften) haben bei einer Präsentationsveranstaltung in der Schule die Möglichkeit zu einem Erfahrungsaustausch. Die  Hauptschulklassen absolvieren darüber hinaus in Klasse 8 bereits ein zweiwöchiges Betriebspraktikum 

           „Mit Volldampf in die Technik“

Dieses Projekt bietet einer kleinen Schülergruppe die Möglichkeit, sich intensiver mit Fragen der Technik und der praktischen Umsetzung auseinander zu setzen. In den letzten Jahren wurde in Zusammenarbeit mit dem „Bildungswerk der Niedersächsischen Wirtschaft“ und der Firma „Piller Industrieventilatoren GmbH“ ein Eisenbahnwagon, eine Lokomotive und eine Seilbahn gebaut. 

      Potentialanalyse am Bundesfachzentrum 

         für Metall und Technik in Northeim

Die Schülerinnen und Schüler der 7. Haupt- und Realschulklassen lernen hier ihre Stärken kennen, die für eine spätere Berufswahl entscheidend sein können. Das BFM führt darüber hinaus eine zweiwöchige Berufsorientierung durch. Die Schülerinnen und Schüler durchlaufen unterschiedliche Bereiche eines Betriebes und fertigen einen Roboter. 
                  Agentur für Arbeit 

Die KGS Moringen hat ihren zuständigen Berufsberater, der in regelmäßigen Abständen Klassen- und Einzelsprechstunden anbietet. Im Unterricht arbeiten wir mit den Materialien „Beruf Aktuell“ und „planet-beruf“. Die Besuche im Berufsinformationszentrum (BIZ) in Göttingen und des Berufsinformationsmarktes in Northeim sind seit Jahren feste Bestandteile unserer Zusammenarbeit.  



                 Betriebserkundungen
Durch die Zusammenarbeit mit den Firmen während des Betriebspraktikums ergeben sich immer wieder Möglichkeiten, einzelne Betriebe  zu besichtigen.

                        Schülerfirma

Zu Beginn des Schuljahrs 2007/08 haben Schülerinnen und Schüler des 9. Hauptschuljahrgangs die Firma „Shirt-King“ gegründet, die Schulbekleidung (bedruckte T-Shirts) vermarktet. Dieses Projekt ist im Wahlpflichtunterricht angesiedelt und umfasst zwei Wochenstunden. Themen wie Markanalyse, Werbung, Buchführung, Personalpolitik, Preiskalkulation und Verkauf werden hier ganz realistisch bearbeitet.

                       Unterricht

Natürlich findet sich das Thema Berufsorientierung in Theorie und Praxis in unseren Unterrichtsfächern wie Hauswirtschaft, Textiltechnik, Werken, Wirtschaft aber auch Deutsch und Politik wieder.                     

                          Oberstufe
Auch die Oberstufe hat ihren zuständigen Berufsberater und arbeitet mit „Beruf und Studium“. Ab dem Schuljahr 2011/12 absolvieren die Schülerinnen und Schüler des 11. Jahrgangs ein zweiwöchiges Praktikum.

                        „Börsenspiel“

Über die hiesige Sparkasse nehmen jedes Jahr mehrere Gruppen am Börsenspiel teil. Das Thema Börse ist dementsprechend im Wirtschaftsunterricht verankert.
          Kooperation mit der ContiTech AG

Seit 2010 besteht die Kooperation mit der ContiTech AG. Durch gemeinsam geplante Projekte, wie zum Beispiel dem Bewerbertag, erhalten unsere Schülerinnen und Schüler wichtige Informationen „aus erster Hand“.  
                 Weitere Kooperationen

Die KGS Moringen hat einen Kooperationsvertrag mit dem „Bildungswerk der Niedersächsischen Wirtschaft“. Darüber hinaus arbeiten wir eng mit den Firmen unserer Region zusammen, die vor allem bei der Umsetzung des Betriebspraktikums seit langen Jahren zuverlässige Partner sind.
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